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У статті проведено аналіз автоматизації управління технологічними процесами на станціях 

залізничного транспорту. Встановлені завдання наукових досліджень. Виявлені основні недоліки 
існуючих автоматизованих систем управління технологічними процесами на залізничних станціях. 

Визначені шляхи удосконалення систем автоматизації залізничних станцій.  
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управління. 

Вступ. Перевізна спроможність та ефективність роботи мережі залізниць у значній мірі 

визначається ефективністю роботи станцій. Станції магістрального залізничного транспорту є 

дуже складними системами, які передбачають надзвичайно складні технологічні процеси (ТП). 
На теперішній час, основним шляхом підвищення ефективності керування зазначеними ТП є 

впровадження спеціалізованих інформаційно–керуючих систем (ІКС або ІУС), які отримують 

вихідну інформацію за допомогою спеціальних засобів (умовно, джерел інформації): 
напольного та постового обладнання низової автоматики та пристроїв зчитування інформації з 

них. Коректність та надійність роботи джерел інформації визначає ефективність керування ТП 

на станції, а також надійність та безпеку функціонування станційного комплексу в цілому.  

Аналіз досліджень та публікацій. 

У країнах колишнього СРСР, у т.ч. і в Україні, накопичено великий досвід створення систем 

керування технологічними процесами на залізничних станціях. Відомий ряд наукових праць 

таких вчених, як Бобровський В.І., Божко М.П., Долаберидзе А.М., Жуковицький І.В., 
Іванченко В.М., Красовський Г.А., Лябях М.М., Модін М.К., Муха Ю.А., Нагорний Є.В., 

Переборов А.С. та інших, що зробили великий внесок у розвиток теорії та практики створення, 

удосконалювання й експлуатації таких систем.  
В результаті аналізу детально розглянуті основні особливості існуючих на даний момент 

вітчизняних і закордонних систем такого класу та методи підвищення якості їх роботи.  Такі 

системи використовують автоматичне знімання інформації з напольного устаткування 

пристроїв залізничної автоматики і телемеханіки. Проаналізовані алгоритми керування 
уповільнювачами гальмової позиції (ГП) для регулювання швидкості скочування відчепів з 

гірки та методи, що дозволяють підвищити достовірність і точність вихідної інформації (у т.ч. 

про параметри об'єкта). 

Постановка мети дослідження. 

Метою роботи є покращення ефективності керування та рівня безпеки окремих 

технологічних процесів на станціях магістрального залізничного транспорту шляхом 
удосконалення засобів контролю та управління. 

Для досягнення цієї мети в роботі поставлені наступні задачі наукових досліджень: 

– узагальнити досвід створення систем автоматизації управління технологічними 

процесами на станціях магістрального залізничного транспорту та алгоритмів їх роботи; 
– доопрацювати методику підвищення достовірності ідентифікації маршрутів в парках 

станцій магістрального залізничного транспорту, основану на методі максимальної 

правдоподібності; 
– удосконалити математичну та розробити імітаційну моделі автоматизованої системи 

управління швидкістю скочування порожніх вагонів на станціях; 

– розробити та дослідити на імітаційній моделі методику підвищення якості роботи 
автоматизованої системи управління швидкістю скочування порожніх вагонів.  
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Встановлено, що автоматизацію залізничних станцій умовно можна розділити на 

автоматизацію організаційного рівня (системи верхнього рівня) й автоматизацію ТП. Істотним і 

головним недоліком сучасних систем верхнього рівня є велике запізнювання і недостатня 

достовірність інформації про хід виконання технологічних операцій над поїздами в парках 
станцій. Одним зі шляхів вирішення цієї проблеми є створення систем нижнього рівня – 

АСУТП. Найбільш розповсюдженими і немаловажними з останніх є системи автоматизації 

процесу розформування поїздів на сортувальних гірках.  

Викладення основного матеріалу дослідження. 

На даний момент відомі розробки, в яких відмови джерел інформації фіксуються з 

використанням додаткових апаратних засобів, що збільшує вартість ІУС. Однак, майже 
відсутні приклади ІУС на залізничних станціях, що можуть продовжувати виконання своїх 

функцій (у тому числі і керування ТП) в умовах відсутності вихідної інформації (відмов джерел 

інформації), хоча б із погіршенням якості виконання цих функцій. 

Таким чином, виникає потреба у вирішенні актуальної наукової задачі підвищення 
ефективності керування технологічними процесами станцій залізничного транспорту шляхом 

удосконалення (без апаратної збитковості) засобів контролю та управління, в умовах можливих 

відмов джерел інформації.  
На основі проведеного аналізу, виявлені основні недоліки існуючих  АСУТП на залізничних 

станціях: 

– у ряді систем не враховується недетермінований характер параметрів об'єкта (відчепу) і 
органів керування (уповільнювачів); 

– низька якість методів ідентифікації параметрів об'єкта й органів керування; 

– низька якість роботи систем, особливо в умовах відмов або збоїв джерел вихідної 

інформації, тобто при малодостовірних вихідних даних. 
Аналіз літературних джерел показав, що на даний момент таких методів підвищення 

ефективності роботи систем управління технологічними процесами на залізничних станціях не 

розроблено. Проте, в деяких системах застосовуються методи, що дозволяють підвищити 
достовірність і точність вихідної інформації, що впливає на ефективність їх роботи. У 

більшості таких систем, використовуються апаратні методи підвищення достовірності 

інформації, дублювання джерел інформації (датчиків і т.п.), що підвищує їх вартість. Отже, 

доцільно розвивати алгоритмічні методи підвищення достовірності вихідної інформації в 
АСУТП на залізничних станціях. 

З алгоритмічних методів, відомі методи підвищення точності ідентифікації ходового опору 

відчепів [6] і гальмівної характеристики сповільнювачів [7]. Крім того, відомий метод 
підвищення достовірності ідентифікації зібраних маршрутів [8], який буде докладно розглянуто 

та досліджено пізніше. Розглянемо коротко дані методи. 

Автори методики [6] вважають, що певний резерв підвищення точності оцінки величини 
основного опору руху (W) представляє апріорна інформація про середнє його значенні (mw ) для 

відчепів даного типу. Значення математичного очікування mw і  величини W встановлені для 

відчепів різних типів експериментально. 

В [6] запропоновано співвідношення, за яким можна отримати найбільш достовірну оцінку 
W

*
 основного опору руху відчепу, використовуючи значення mw і величину W

n
, визначену на 

основі вимірювань і прогнозування. Таким чином, пропонується залежність (в термінах теорії 

статистичних рішень - вирішальна функція) виду: 
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де wK  - ваговий коефіцієнт, що залежить від величини W. 

Застосування такого методу забезпечує зниження значення величини W приблизно на 0,45 

‰. 
Методика ідентифікації гальмівної характеристики сповільнювачів [7] розроблена стосовно 

до систем АРС з дискретним вимірювачем швидкості для випадку гальмування одиночних 

вагонів. Пропонується розрізняти два види оцінок [7]: 
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- Стратегічну, тобто отримання статистичних параметрів гальмівної характеристики  

сповільнювачів по кількості вагонів; 

- Оперативну, тобто отримання статистичних параметрів гальмівної характеристики 

сповільнювачів для поточного вагона що гальмується. 
При стратегічній оцінці передбачається накопичувати статистику значень питомого опору 

руху від гальмування Wт за результатами гальмування великого числа вагонів і 

використовувати отримані дані при гальмуванні кожного наступного вагона. У разі ж 
оперативної оцінки, передбачається коригувати значення Wт для кожної наступної ділянки 

гальмування за результатами гальмування даного вагона на попередніх ділянках. 

Висновки 
Виконано аналіз стану питання створення АСУТП на станціях магістрального залізничного 

транспорту та особливостей самого технологічного процесу. На даний момент на залізничних 

станціях застосовується безліч різних систем управління, що відрізняються технічними 

засобами і принципами роботи. 
Аналіз таких систем показує деякі загальні тенденції та напрямки розвитку даного питання: 

- Основна увага приділяється питанню автоматизації технологічного процесу скочування 

відчепів з сортувальної гірки. 
- Популярною апаратною базою для створення сучасних систем автоматизації є 

спеціалізовані системи побудовані з використанням промислових мікропроцесорних 

контролерів та мережевих технологій; причому, найчастіше, кожному виконавчому органу 
відповідає свій контролер; 

- Відмінною рисою є те, що всі АСУТП передбачають знімання вихідної інформації для 

вироблення керуючого впливу з підлогового, постового обладнання або відповідних їм реле.  

Таким чином, на даному етапі розвитку систем керування ТП станцій магістрального 
залізничного транспорту, необхідними є дослідження і розробка методів підвищення якості їх 

роботи, у т.ч. і в умовах малодостовірних вихідних даних. 
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